Kartel

1. Dvé firmy uzaviely kartel. Firma A mé nédkladovou

funkci Ca(ga) = 2qa + ¢4 . Firma B m4 nékladovou
funkci Cp(gg) = 10gp. Poptivka je P(Q) = 50 — Q,
kde trzni mnozstvi Q = qa + ¢B.
(a) Jaké mnozstvi bude kazd4d firma vyrdbét?
(b) Jakd je trzni cena a jaké jsou zisky firem, pokud
nedochdzi k zddnému pierozdéleni zisku?
(c) Zakreslete situaci kartelu do grafu a v tomto
grafu ukazte, v jakém vztahu jsou mezni piijmy
a mezni naklady firem.
Regeni
(a) Cilem kartelu je maximalizace spolecného zisku.
Kartel proto voli takovd mnozstvi ¢ a g%, kterd
maximalizuji spoleény zisk.

max I(qa, q5) = Ma(qa, g5) +15(qa,qB),
q9A,9B

kde zisk firmy A muzeme zapsat jako
Ia(qa,45) = qa(50 — g — q5) — (294 + ¢3)
a zisk firmy B jako
5(ga,q8) = q3(50 — ga — qB) — 10¢z.

Déle muzeme postupovat dvéma zpusoby.
Reseni 1

Tento piiklad muzeme fesit jako maximalizaci
funkce dvou proménnych. Maximum spoleéné
ziskové funkce najdeme, pokud polozime
parcidlni derivace podle obou mnozstvi rovny
nule. Tim ziskdme dvé rovnice o dvou
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ReSenim téchto rovnic ziskdme optimalni
mnozstvi ¢4 = 4 a qp = 16.

Resen{ 2

Optim&lni produkci kartelu muzeme najit také
pomoci podminek optima (podminek prvniho
fddu). Podminky prvniho rddu, fikaji, ze se
mezni pi{jmy kartelu musi byt rovny meznim
nékladum obou firem. P#i{jmy kartelu jsou déany
jako celkové mnozstvi Q = qa + g vynasobené
trzni cenou, tedy

TR(Q) = Q(50 - Q).
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Mezni piijmy spocitame jako derivaci celkovych
piijmu podle @
MR(Q) =50 — 2Q.

Mezni néklady firem ziskdme jako derivaci
nékladové funkce

MCa(ga) =2+ 2qa
MCg(gs) = 10.

Pri optimélnich mnozstvich produkce g% a gp
plati, ze

MR(qx +q5) = MCa(qa)
MR(qx +q5) = MCgs(qp).

Dosazenim do této podminky optima dosta-
neme rovnice

50 — 2(¢a +qB) =2+ 2¢4

50 — 2(q¢4 + q) = 10.
Refenfm téchto rovnic zfskdme optimalni
mnozstvi g4 =4 a g5 = 16.
(b) Trzni cenu ziskdme dosazenim vyrédbénych
mnozstvi do inverzni poptavkové funkce

P(Q) =50 —q4 —qp =50 —4 — 16 = 30.

Jelikoz nedochazi k 2zadnému prerozdéleni
ziskl, muzeme vypocitat zisky firem dosazenim
vyrdbénych mnozstvi do ziskovych funkci

a(gh, g5) = ¢4 (50—qh—gB)—(2¢a+q4>) = 96

5(ga,q5) = q5(50 — ¢4 — qi) — 10¢5 = 320.

(c) Pro optimdlni mnozstvi ¢4 = 4 a g5 = 16 plati,
Ze se mezni pi{jmy rovnaji meznim ndkladium
obou firem:

MR(qa +q) = MCa(ga) = MCp(qB)
MR(20) = MC(4) = MCp(16) = 10.
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Asymetrické informace

2. Rizikové neutralni spotiebitel si kupuje nové auto.
Na trhu jsou auta dvou typu dobrid a Spatnd.
Spotiebitel je ochoten zaplatit 8000 za dobré auto
a 4000 za Spatné auto. Vyroba dobrého auta obndsi
néklady ve vysi Cj, = 3000. Vyroba Spatného auta
obnasi naklady ve vysi C; = 2000.

(a)

(b)

Kolik bude spottebitel ochoten zaplatit za auto,
pokud neni schopen dopfedu zjistit typ auta, ale
vi, Ze oba typy jsou na trhu zastoupeny stejné?
Vyrobci aut mohou podstoupit naroéné testy,
které dosvédéuji kvalitu auta. Aby uspéli
v testu, musi vyrobce dobrych aut vynalozit do-
datecné néklady W) = 1000 a vyrobce S§patnych
musi vynalozit dodate¢né naklady W; = 5000.
Jak vypada rovnovaha této hry? Je to separacni
nebo spole¢né rovnovdha?

Reseni

(a)

Spotiebitel je vystaven loterii, kdy koupi
s pravdépodobnosti 0,5 dobré auto a
s pravdépodobnosti 0,5 §patné auto. Protoze je
spotiebitel rizikové neutralni, ocenéni této lote-
rie (koupé nezndmého auta) je ddno otekdvanou
penézni hodnotou. Spotiebitel je tedy za
neznamé auto ochoten zaplatit

P = %8000 + %4000 = 6000.

Ovétime, zda mé hra separacni rovnovahu.
V separa¢ni rovnovaze spotfebitelé ocekavaji,
ze dobra auta maji certifikaci a §patnd nemaji.
Pfi téchto ocekavani bude trzni cena aut s certi-
fikaci P, = 8000 a trzni cena aut bez certifikace
P, = 4000.

V rovnovéze musi byt ocekdvani spotiebitelt
v souladu s chovanim vyrobcu. Musime proto
ovéfit, ze pro vyrobce dobrych aut je vyhodné,
certifikaci ziskat a pro vyrobce §patnych neni
vyhodné certifikaci ziskat. Pokud vyrobce
dobrych aut ziska certifikaci, pak je jeho zisk
z kazdého prodaného auta

I, = Py, — Cp — W), = 4000.

Pokud si vyrobce dobrych aut nenechd auta cer-
tifikovat, pak je jeho zisk z kazdého prodaného
auta
I, = P, — C}, = 1000.

Protoze II;, > II},, nech4 si vyrobce dobrych aut
auta certifikovat. Pokud si vyrobce Spatnych
aut neneché auta certifikovat, pak je jeho zisk
z kazdého prodaného auta

I, = P, — Cy = 2000
Pokud si vyrobce Spatnych aut naopak nechd

auta certifikovat, pak je jeho zisk z kazdého pro-
daného auta

;= P, — C; — W; = 1000

Vyrobci Spatnych se tedy nevyplati nechat si
auta certifikovat, protoze II;, > II;. Hr4 m4 se-
paracni rovnovahu.



